

Виталий ЭРЛИХ:

«Растет число современных комплексов»



Последние два года были нелегкими для омских животноводов и для всего областного АПК: сказалась нередкая для Сибирского региона жесткая засуха летом 2012 г. Как удалось крестьянам справиться с ее последствиями? Что делается сегодня, чтобы наверстать упущенное и дальше развивать отрасль? На эти и другие вопросы ответил министр сельского хозяйства и продовольствия Омской области Виталий ЭРЛИХ.

— Виталий Александрович, как засуха повлияла на работу хозяйств и отразилась ли на поголовье скота?

— Засуха нанесла серьезный урон селу. Кормов тогда заготовили всего по 20 ц к. ед. на условную голову, а это лишь 55% необходимого количества. Пришлось закупать более 1 млн т кормов разных видов. На привозных зимовали 89 крупных животноводческих хозяйств. Серьезные проблемы испытывали свиноводческие и птицеводческие комплексы.

Правда, часть затрат на приобретение кормов (416 млн руб.) компенсировали из федерального и регионального бюджетов. И только благодаря этим мерам удалось минимизировать снижение поголовья и продуктивности животных и птицы.

— Наверное, какие-то выводы из того бедственного положения были сделаны?

— Область входит в зону рискованного земледелия, значит, периодически бывают и засухи, и ранние зимы. Особое внимание мы уделяем тому, чтобы в благоприятные годы хозяйства заготавливали не менее полуторагодовой нормы кормов, причем хорошего качества.

Чтобы простимулировать сельхозпредприятия расширить площади под кормовые культуры, в прошлом году при предоставлении субсидий ввели коэффициент 3: за эти посевы размер несвязанной поддержки в три раза превышает сумму положенных выплат за зерновые и зернобобовые культуры. Распространили этот вид поддержки и на многолетние травы. Стали широко использовать посевы многокомпонентных смесей. На большинстве ферм и комплексов в рационы начали вводить кормовые добавки. Запуск завода растительных масел «Продэкс-Омск» позволит иметь в достатке собственные шроты и жмыхи.

— Можно ли утверждать, что падение объемов производства животноводческой продукции остановлено?

— Да, конечно. Несмотря на то что по итогам 2014 г. поголовье коров по сравнению с предыдущим стало меньше на 1,3 тыс., молока надоили на 13,9 тыс. т больше (710,8 тыс. т). Продуктивность скота выросла на 211 кг (5,6%) и достигла 4 тыс. т в год. Сегодня впервые за последние десять лет получаем от всего поголовья области по 800 т молока в сутки при среднем удое на корову 9,1 кг.

— Надо полагать, что решающую роль сыграло совершенствование кормовой базы?

— Не только. Во многом это связано с многолетней селекционно-племенной работой, в основу которой положен принцип соответствия хозяйственно-биологических особенностей животных, пригодных к выращиванию в условиях Западной Сибири. Омские ученые вместе с практиками сумели существенно улучшить качества местного красного степного и черно-пестрого скота. В структуре поголовья эти породы занимают соответственно 55 и 45%.

На территории области создано 29 племенных организаций, 24 из них (10 племенных заводов и 14 репродукторов) разводят животных молочных пород. В этих хозяйствах содержат более 60 тыс. голов крупного рогатого скота (28%); 23,6 тыс. коров (12,5% от областного стада) производят свыше 114 тыс. т молока (35%).

Ведется работа по созданию новых племенных заводов и репродукторов и переаттестации хозяйств, имеющих этот статус.

Кроме того, в регионе действует несколько предприятий по разведению племенных лошадей русской рысистой породы. В их числе — ЗАО «Звонаревокутское» и два фермерских



хозяйства, которые отличаются высоким уровнем организации коневодства, уникальным поголовьем и хорошей материальной базой. Единственное в Сибирском федеральном округе предприятие, имеющее статус племенного завода по разведению лошадей русской рысистой породы, — ОАО ПКЗ «Омский». В 2015 г. будут подготовлены документы на соответствие «Звонаревокутского» статусу племенного репродуктора. Поголовье лошадей во всех хозяйствах — 45,5 тыс., и оно растет год от года.

На Омском ипподроме проходят Всероссийский конный фестиваль, соревнования Большого сибирского круга и др.

— **В селекционной работе огромное значение имеет применение метода искусственного осеменения маточного поголовья спермой быков-производителей. Как у вас обстоят с этим дела?**

— Министерство сельского хозяйства и продовольствия Омской области разрабатывает региональную программу совершенствования племенного дела. Один из пунктов — искусственное осеменение 90% коров на предприятиях и в фермерских хозяйствах (сейчас 82%), а на личных подворьях — не менее 50%. Чтобы укрепить столь важный участок, мы приняли в штат министерства двух кандидатов наук, которые специализируются в этой отрасли.

Впервые за последние десятилетия были выделены средства из областного бюджета для ОАО «Омское» по племенной работе на приобретение импортных быков-производителей голштинской и красной датской пород.

— **Виталий Александрович, расскажите, пожалуйста, о модернизации ферм и комплексов.**

— В начале 2013 г. наш губернатор Виктор Иванович Назаров поддержал предложение министерства по модер-



В цехе птицефабрики «Иртышская»

низации молочно-товарных ферм и трансформации их в комплексы с современным оборудованием и технологиями содержания, кормления, доения коров, управления стадом. Однако прежде чем закупать оборудование, руководители хозяйств и районов изучили опыт работы с ним наших коллег из Беларуси, Казахстана, Татарстана, Тюменской области, Алтайского края.

В 2013 г. из областного бюджета было компенсировано 50% затрат на модернизацию животноводческих комплексов, в прошлом году — еще 30%. Сумма ассигнований на эти цели составила 230 млн руб.

В 2013 г. оснащено новейшим оборудованием 26 комплексов, установлено 12 доильных залов, а в 2014 г. к ним добавились еще 23 комплекса и 10 доильных залов. Общая сумма инвестиций — 670 млн руб.

Введены в эксплуатацию следующие крупные объекты: доильные залы в ЗАО «Азовское» Азовского района, ЗАО «Кутузовское» Шербакульского района, в СПК «Сибирь» Любинского района на 1 тыс. коров, а в ЗАО «Богодуховское» Павлоградского района — на 400 голов.

В этих же хозяйствах построены коровники для беспривязного содержания скота. Новые животноводческие комплексы сооружены в фермерском хозяйстве «Горячий ключ» Омского района и ООО «Комплекс «Таврический» Таврического района.

В наступившем году планируем осуществить ряд крупных инвестиционных проектов. Например, ООО «Русское зерно» в селе Цветнополе Азовского района введет в строй животноводческий комплекс на 1200 коров, а общая численность крупного рогатого скота на мегаферме составит 2,5 тыс. голов.

Еще одну ферму индустриального типа на 1800 голов в Омском районе возведет группа компаний «Руском». Здесь планируют установить самое современное высокотехнологичное оборудование, животных инвесторы намерены завезти из-за рубежа. Объем вложений в объект составит 2 млрд руб. Реализация проекта позволит создать 400 новых рабочих мест для специалистов разного уровня.

Недавно введенный в эксплуатацию молокоперерабатывающий завод

«МилкОм» наметил строительство комплекса на 1200 голов дойного стада. Вообще в модернизации ферм молокоперерабатывающие предприятия (Любинский комбинат, «Манрос М», ООО «Сибиряк») принимают самое активное участие.

— **Это, очевидно, даст возможность расширить ассортимент и улучшить качество выпускаемой продукции?**

— Разумеется. В ближайшие годы мы сможем существенно увеличить объемы производства молока высокого качества. В прошлом году сельхозорганизации реализовали 81% высшим сортом (в 2013 г. — 68%). Динамика качественных показателей налицо.

— **Есть ли в регионе предприятия, которые занимаются мясным скотоводством?**

— Их более 60. Предусмотрен ряд мер, направленных на развитие мясного скотоводства: выделение субсидий на выращивание молодняка и его приобретение, в том числе по импорту.

Надо сказать, что переход на технологию мясного скотоводства в некоторых северных хозяйствах позволил не только сохранить производство, но и увеличить его объемы за счет улучшения качественных характеристик и прироста маточного поголовья.

Численность мясного и помесного скота сейчас составляет 15 тыс. голов, а к 2017 г. планируем довести ее до 17 тыс. Намерены повышать качество гуртов. Например, ООО «Дружба» Марьяновского района приобрело в алтайском племенном репродукторе 12 чистопородных герефордов. ОАО «КамКур-Агро» Муромцевского района свое стадо в 480 голов пополнит 420 герефордами и 80 абердин-ангусами из Казахстана.

— **Омская область всегда была одним из крупнейших производителей свинины, и прежде всего — благодаря известному всей стране «Омскому бекону»...**

— Мы и сейчас сохраняем эти позиции. За 2013 г. в хозяйствах всех категорий выращено свиней на убой 121,6 тыс. т в живой массе, свыше 46 тыс. т поставило ОАО «Омский бекон», где поголовье — более 300 тыс. В прошлом году предприятие приступило к реконструкции своего комплекса с внедрением инновационных технологий. Это позволит увеличить выпуск свинины до 70 тыс. т в год. Сумма инвестиций составит 12 млрд руб.

За два последних года на территории региона введены в эксплуатацию новые свиноводческие комплексы с замкнутым циклом производства: ООО «Титан-Агро» (11 тыс. т мяса в год) и ООО «РУССКОМ-Агро» (10 тыс. т), которое к тому же полностью обеспечивает поголовье собственными комбикормами. Завод — второй по величине в регионе.

— **В Омской области находится Сибирский научно-исследовательский институт птицеводства, так что вам, как говорится, сам бог велел развивать эту отрасль...**

— Да, мы можем гордиться нашими птицефабриками. Их у нас восемь: четыре — яичного направления, остальные — бройлерные.

Лидер по производству яйца — ЗАО «Птицефабрика «Иртышская» (поголовье — более 1,4 млн, средняя яйценоскость — 320 штук на курицу-несушку). Ее директор Анатолий Васильевич Беззубцев — инициатор многих инновационных проектов. За год здесь получают 337 млн яиц. Предприятие работает по замкнутому циклу, есть собственный комбикормовый завод.

Среди бройлерных первое место занимает ЗАО «Птицефабрика «Сибирская», за год поставляющая в торговую сеть города и области свыше 45 тыс. т мяса. В планах на 2015 г. — расширение производственного комплекса, строительство новых помещений для родительского стада и реконструкция высвободившихся площадей. Это даст возможность увеличить поголовье на 1234 тыс. бройлеров, а объемы производства мяса — практически в два раза (до 70 тыс. т в год).

В селе Морозовка Омского района ООО «РУССКОМ-Агро» реализует инвестиционный проект по реконструкции птицефабрики для того, чтобы преобразовать ее в индейководческое предприятие. Ввод в эксплуатацию всех 46 корпусов позволит содержать свыше 240 тыс. индеек. Уже к началу 2016 г. здесь планируют увеличить объемы поставки мяса в пять раз (до 10 тыс. т), а более 300 жителей Морозовки и близлежащих сел обеспечить дополнительными рабочими местами.

— **Каков вклад фермеров в производство животноводческой продукции?**

— На 1 ноября 2014 г. поголовье крупного рогатого скота в крестьянских хозяйствах области составляло

30,3 тыс., что на 10% больше, чем в 2013-м, а общее стадо коров увеличилось на 1,3 тыс. Соответственно выросли на 3,8 тыс. т и превысили 21 тыс. т объемы производства молока. У населения закуплено около 50 тыс. т этой продукции.

Сельские жители активно участвуют в конкурсах на получение грантов, которые мы выдаем семейным животноводческим предприятиям и начинающим фермерам. За три года реализации этой программы было подано 216 заявок, 81 претендент признан победителем. Общая сумма безвозмездных субсидий составила 142 млн руб., в том числе 57 млн руб. — из областного бюджета. Участники конкурсов уже приобрели 1826 голов скота, однако желающих воспользоваться грантами в несколько раз больше, чем позволяют объемы выделяемых средств.

— **Виталий Александрович, вы несколько раз упомянули о финансовой поддержке сельхозпроизводителей. Кто может получить такую помощь?**

— Общий объем финансирования государственной программы за 2014 г. с учетом федеральных выплат составил 3,9 млрд руб., что аналогично показателям 2013 г. Кроме того, из областного бюджета мы выплачиваем личным подсобным хозяйствам субсидии на молоко, реализуемое для переработки (2,6 руб. за 1 л), на содержание коров на подворьях в северных районах (1200 руб. за голову), районам — на улучшение пастбищ для выпаса индивидуального скота.

Промышленные предприятия и фермерские хозяйства получают средства на строительство и модернизацию животноводческих объектов, цехов по убою скота и переработке мяса, на приобретение оборудования для производства и переработки молока, на покупку семени быков-производителей и семян гибридов кукурузы, на выращивание молодняка мясного скота. При этом ставки субсидий на реализованное товарное молоко, выращивание молодняка и кормовых культур для северных хозяйств увеличиваются в 2–3 раза.

— **Большое спасибо, Виталий Александрович, за интересную беседу. Уверены, что поддержка, которую Министерство сельского хозяйства и продовольствия Омской области оказывает сельчанам, обернется новыми достижениями вашего региона.**

Омская область